Внеклассное мероприятие  на тему «С планеты не уйдёшь, хлопнув дверью»
            Цель :
формирование исходных представлений о природных и социальных объектах и явлениях как компонентах единого мира; практико-ориентированных знаний о природе, человеке, обществе; метапредметных способах действия(личностных, познавательных, коммуникативных, регулятивных).
Задачи:  
· сохранение и поддержка индивидуальности ребенка на основе учета его жизненного опыта (опыта городской жизни – с развитой инфраструктурой, с разнообразными источниками информации);

· последовательное формирование у школьников общеучебных умений, основанных на способности ребенка наблюдать и анализировать, выделять существенные признаки и на их основе проводить обобщение; специальных умений – работа с научно-популярной, справочной литературой и проведение фенологических наблюдений, физических опытов, простейших методов измерений;

· изучение школьниками взаимосвязей жизнедеятельности человека и природы, человека и общества (на уровне ознакомления), знаний об объектах, явлениях, закономерностях окружающего мира и методах его познания с целью дальнейшего изучения в основной школе естественнонаучных и обществоведческих дисциплин;

· воспитание у школьников бережного отношения к объектам природы и результатам труда людей, сознательного отношения к здоровому образу жизни, формирование элементарной экологической культуры, формирование навыков нравственного поведения в природе, быту, обществе;

· охрана и укрепление психического и физического здоровья детей.

Этап1
Экологические проекты на тему «Хочу жить на чистой и здоровой планете!»

Цель: в процессе выполнения экопроектов, дать возможность каждому малышу стать хозяином маленького уголка Земли; понять, что люди миллионами нитей связаны с окружающей их природой и зависят от неё, как листья дерева зависят от корней; что, погубив окружающую природу, они и сами не выживут.  

                                      Этапы проекта.

1. Ставлю перед собой цель.

2. Намечаю план достижения цели, готовлюсь к его выполнению.

3.  Выполняю свой план.

4. Подвожу итоги работы.

Эти вопросы помогут при организации работы над проектом:

-за что твоя маленькая планета может сказать тебе «спасибо»?

-назови самые важные дела, которые ты сделал как хозяин своей планеты;

- о чём ещё просит тебя твоя планета, что ты не смог или не успел сделать?

- Что получилось или получилось не совсем так, как ты планировал? Почему?

- на какие сигналы бедствия ты успел откликнуться и оказал помощь?

- с кем из обитателей своей планеты ты подружился, кому помог? За что они тебя могут поблагодарить? Почему они могут считать тебя своим другом? 

Калейдоскоп проектов.

«Чистое утро» - уборка выбранной территории.

«Мы нашли своих хозяев» - помочь бездомным животным найти хозяев.

 «Возвращённый лес» - узнать, сколько деревьев надо посадить, чтобы вернуть земле уничтоженные для твоей учёбы леса; посадка саженцев.

«Жалобная книга природы» - сбор материала, иллюстрирование детскими рисунками, подготовка творческих выступлений.

«Жалобная книга землян» - сбор, оформление материала.

«Уголок хорошего настроения» - поиск возможностей для создания хорошего настроения себе, друзьям, окружающим.

Этап2  

 Подведение итогов работы над проектами.

 Праздник«С планеты не уйдёшь, хлопнув дверью»

Часть 1. 
1.Оргмомент. Сообщение темы /с включением элементов театрализации/
 Действующие лица и исполнители:

 Маленькая рыбка, медвежонок, верблюжонок – дети.

Рыба – мать, белая медведица, верблюдица – ведущая.

- Что такое мир? - спросила маленькая рыбка.

- Я плавала везде и я знаю, что такое мир, – ответила рыба – мать. – Это просто очень, очень много воды.

- Что такое мир? – спросил свою мать белый медвежонок.

- Мир? – задумалась белая медведица. – Это ледяные горы и ледяные поля и немного воды под ними. Да, да, это так.. Я была везде,  и я это знаю.

- Что такое мир? – спросил маленький рыжий верблюжонок.

- Мир? – переспросила верблюдица, прикусывая сухую колючку – это просто очень много песку, немного глины, немного травы. Я была везде, Ия это знаю.

- Смешная сказка. – сказал мальчик. – На самом деле мир совсем не такой. Я–то это знаю, хотя ещё мало где побывал. И мне очень хотелось бы  узнать: что такое мир?
2  .Размышляем: что такое мир?
-Попробуем и мы ответить на этот трудный и сложный вопрос. (Мир – планета, дружба,  животный мир,  мир растений, звёздный мир – всё, что окружает нас.)
Это слово означает

     Всё, что есть вокруг…

                                                             После ссоры или боя

                                                             Наступает вдруг…
Мир – слово многозначное.

- Прочтите тему нашей встречи. Как понимаете? О чём будем говорить? (О мире в мире)

3. Выставка детских рисунков, чтение стихов.
-  Давайте посмотрим на мир сквозь огромное увеличительное стекло. Что видите?
           Закат.

                                                Александр Прокофьев.

Да, такого неба не бывало,

Чтоб с полнеба сразу стало алым,

Чтоб заката лента обвивала

Облака, грозящие обвалом1

Вот отсюда и пошло в лугу

Розовый стожар горит в стогу,

Розовые сосны на снегу,

Розовые птицы взвились в дали,

Чтобы рассказать про чудеса…

Это продолжалось полчаса!

Васильков срывать не стану.
Марина Симонова
Васильков срывать не стану

И ромашки золотой,

Лучше сразу всю поляну

Увезу к себе домой.

Прихвачу тихонько поле,

И в росе блестящий луг,

Поселю их в нашей школе,

Подарю тебе, мой друг.

И когда чуть-чуть взгрустнётся,

Снег весь мир заполонит,

Одуванчик улыбнётся,

Колокольчик зазвенит.

Но ещё богаче я.
Суан Куинь (перевод с вьетнамского)

- Мама, мама, тот цветок,

Чей, мама?

Лист, упавший за порог,

Чей, мама?

- Детка, детка, этот мир

Твой, детка.

Этот час,

И этот миг,

Лист, ветка.

Блики солнца на дворе, 

Птичье пенье на заре,

Гладь прозрачного пруда, 

Речки ясная вода,

Рыбы, спящие в реке,

Чья – то лодка вдалеке – 

Всё твоё, детка!

- Всё моё! Всего не счесть!

Я богата!

- Верно, детка, так и есть, - 

Ты богата,

Но ещё богаче я: 

Всё твоё, а ты моя, детка.

Цветок.
Марина Симонова.
Цветок так жадно к солнышку тянулся,

Так побывать за облаком хоте,

Что бабочкой однажды обернулся

И над землёю радостно взлетел.

Летел всё выше он, всё ближе к небу,

Летел над речкой, лесом, над межой,

Весь мир сиял, но только близок не был,

Такой блестящий, яркий и чужой.

И. словно в клетке, он летал на воле,

И, задохнувшись в приступе тоски,

Он опустился на родное поле,

А крылышки сложил, как лепестки.

Он остро ощутил в минуты эти,

Припав к земле, прильнув всем тельцем к ней,

Как плохо жить, как больно жить на свете

Без стебелька, без листьев, без корней.

4. Проблема « на ладошке».
- Свойство увеличительного стекла, повёрнутого обратной стороной? (Уменьшает предмет)

Обыгрывание  «превращения» земного шара в маленький мяч.

- Я смотрю на этот мяч…Он красивый и небольшой, как наша Земля в мироздании.

Земля – тот мир – дом, в котором разворачивается моя, ваша жизнь, жизнь животных и растений. Всмотритесь в этот мир, поделитесь своими открытиями, тревогами, мечтами… (Высказывания детей)

-Наша Земля не одинока, в мире звёзд её окружают планеты – сёстры и братья.
Часть2. 

 Фрагмент спектакля по сказке А. де Сент Экзюпери «Маленький принц»

(Грамзапись «Звёздная страна»)

Входит герой сказки Экзюпери «Маленький принц» в окружении девочек – танцующих звёзд.
- На какую планету я попал?

 -На Землю.

- Хотел бы я знать, зачем звёзды светятся. Наверное, затем, чтобы рано или поздно каждый мог вновь отыскать свою. Смотри, вон моя планета – как раз над нами. Но как до неё далеко!...

- Красивая планета. А что ты будешь делать здесь, на Земле?

-Я поссорился со своим цветком и ушёл со своей планеты, хлопнув дверью…

- Расскажи нам о своей планете.

- У меня есть цветок, и я каждое утро его поливаю. У меня есть три вулкана, я каждую неделю их прочищаю. Да - да , все три прочищаю, и потухший тоже. Мало ли что может случиться. И моим вулканам, и цветку полезно, что я ими владею…

- Всё так хорошо, никаких проблем.

- Ну что вы! На моей планете тесть ужасные, зловредные семена Это семена баобабов. Почва планеты заражена ими. А если баобаб не распознать вовремя, потом от него уже не избавишься. Он завладеет всей планетой, и, если планета маленькая, а баобабов много, они разорвут её на клочки. Я знал одну планету, на ней жил лентяй. Он не выполол вовремя три кустика. (Показ детского рисунка) 

  Я хочу вас предупредить! Дети! Берегитесь баобабов! 

-Ну, наша планета очень большая, баобабы ей не страшны, но много других угроз её здоровью, даже жизни.

  Литературно – музыкальная композиция

                  -SOS! - кричат реки, океаны. От загрязнения вод страдают живые существа. Гибнут черепахи, заглатывая в воде целлофановые пакеты, принимая их за медуз… А сколько мальков гибнут от загрязнения океанов нефтью!

-SOS! -  стонет планета. Тяжёлым камнем на её груди – горы мусора. В год каждый из нас выбрасывает целую тонну мусора. Подсчитали: если весь мусор, собранный в стране за год, ссыпать в одну гору, потребуется 3 миллиона грузовиков, чтобы эту гору вывести.

- Остановись! Одумайся! – шепчут человеку леса. Это лёгкие нашей планеты, 2/3 всех видов растений, животных, грибов считают лес своим домом.

- Люди! Каждый день под пилой гибнет -  5 млн. деревьев! – ради древесины, места под дом, поле…

А знаешь ли ты, что 1см почвы в природе образуется за 250 – 300лет, 20см – за 5 – 6 тысяч лет? Не оголяй Землю, не превращай её в пустыню!

- Пощади! – стонет Земля. - Ты вырубаешь деревья -  это лишает меня влаги.  Я иссыхаю…Скоро я ничего не смогу родить: ни злака, ни цветка. Ты научился летать к звёздам – это прекрасно! Но я нужна тебе и в полёт. Я всегда буду с тобой. Ты не сможешь жить без моего хлеба, без моих цветов…

                                          Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда сумеют защититься, 

Если будут уничтожены они

На планете мы останемся одни.

                                                                        И. Бровка

Всё так изранено в лесу, как после дней войны.

Здесь уцелевшей не найти ни ели, ни сосны

Берёзу ножиком пырнул какой-то живоглот

.Мне кажется, из-под коры моя слеза течёт.

От этой чёрствости людской болит душа моя

Под искалеченным дубком не ветер стонет – я.

Вот муравейник подожжён кощунственной рукой.

Мне кажется, горит не он, а дом пылает мой.

Земля в ожогах и рубцах, как в дни большой беды,

Хмельного ухарства следы, беспечности следы.

Ушли, нарушив красоту, смутив лесной уют,

Не услыхав, что за спиной все листья слёзы льют.

 Звучит сирена «Скорой помощи», выходят доктора, «слушают» планету:

- Слышу хрипы.

- Усиленное сердцебиение.

- Не слышу пульса.

- Да, планета серьёзно больна.

- А случилось это по вине людей.

Просмотр фрагмента мультипликационного фильма «Крокодил Гена и его друзья» о загрязнении среды заводом.

Доктора:

- Не уж – то завтра замрут моря,

Умолкнут птицы, застынут сосны,

Уже не сможет взойти заря,

И спросит небо: «Не уж – то поздно?»

-Так поклянёмся, что мы спасём

И это небо в надеждах звёздных,

Спасём планету – наш добрый дом, 

Пока не поздно, пока не поздно!

- Ваши проекты – рецепты, уважаемые коллеги! И помните, господа, вы должны предъявить доказательства полной экологической чистоты «лекарства».

2. Защита проектов – рецептов, подготовленных детьми. 

- Предполагаемая история рождения нашей планеты? /из космической пыли/

Пусть фильтры собирают пыль, грязь с нашей планеты, которые затем на микрокосмолётах доставляем в космос, склеиваем с помощью вулканической магмы – создаём своими руками новую планету, оздоравливаем её лесами!

И т. д.

Звучит милицейский свисток, милиционер  выталкивает на сцену упирающихся хулиганов:

- Вот туда и будем отправлять для оздоровления душ Водомутов, Шумовиков, Лесогубов!

- Как? Зачем? Мы больше не будем! В школе не учились, стали правонарушителями по неведению. Мы исправимся. Подскажите, как стать истинными друзьями природы?

3. Правила истинного друга природы.

Дети:

-Истинный друг природы тот, кто бережёт каждое деревце, каждую веточку, не допустит пожара в лесу.

-Истинный друг природы тот, кто не разоряет птичьи гнёзда и муравейники, а оберегает их.

-Не отбирает у лесных обитателей их детёнышей – зайчат, лисят, ужей, не убивает жаб – все они наши друзья.

- Истинный друг природы тот, кто бережёт воду, бережёт реки и пруды от загрязнения, сажает деревья по берегам рек, озёр, кто создаёт новые леса.

- Истинный друг природы тот, кто, не страшась, участвует в борьбе с браконьерами и всеми правонарушителями закона об охране природы.

- Истинный друг природы тот, кто растит сады, украшает Землю цветами.

              Дети   вручают «Закон об охране природы» со словами:

Птицы, рыбы и звери

В души людям смотрят.

Вы их жалейте, люди,

Не убивайте зря.

Поют:

Ведь небо без птиц – не небо!

                                          А море без рыб – не море!

                                          А земля без зверей – не земля!

Люди – исполины, люди – великаны,

Есть у вас винтовки, сети и капканы.

Есть у вас бесстрашье, сила есть навечно,

И должна быть сердце, сердце человечье.

Ведущая:

-Природа так устроена, что самые большие животные (?) киты, слоны – самые безобидные. Человек оказался сильнее всех. А сильные должны быть великодушны.

 Часть 3

Фрагмент спектакля по сказке А.де Сент Экзюпери «Маленький принц».
Действующие лица: Маленький принц, Лис.
Принц. На моей планете остались вулканы: 2 действующих, 1 давно потух…

Но мало ли что может случиться…
Ведущая. Да, всё может случиться…
Принц. Потом у меня есть цветок…
Ведущая. Он должен скоро исчезнуть…
Принц. Моя краса и радость недолговечна, и ей нечем защититься от мира… У неё только и есть, что 4 шипа. А я бросил её. И она осталась на моей планете совсем одна.

                          Появляется Лис.
Принц. Ты кто?
Лис. Я – Лис.
Принц. Поиграй со мной, мне так грустно.
Лис. Не могу я с тобой играть, я не приучен.
Принц. А как это – приручить?

Лис. Ты не здешний. Что ты ищешь?
Принц. Я ищу друзей. А как это – приручить?
Лис. Это давно забытое понятие. Оно означает узы.
Принц. Узы?
Лис. Ты для меня пока что маленький мальчик, точно такой, как сотни других мальчиков. И ты мне не нужен. Я для тебя всего лишь лис, точно такой же, как сотни других . Но если ты меня приручишь, мы станем нужны друг другу. Ты будешь для меня единственным в целом свете. И я буду  для тебя один в целом мире.
Принц. Я начинаю понимать. Есть одна роза, наверное, она меня приручила.
Лис. Очень возможно, на Земле чего только не бывает.
Принц. Это было не на Земле.
Лис. На другой планете?
Принц. Да.
Лис. А на той планете есть охотники?
Принц. Нет.
Лис. Как интересно! А куры есть?
Принц. Нет.
Лис. Нет в мире совершенства!

Скучная у меня жизнь. Я охочусь за курами, а люди охотятся за мной. Все куры одинаковы, все люди одинаковы. И живётся мне скучновато. Но если ты меня приручишь, моя жизнь точно солнцем озарится. Заслышав людские  шаги, я всегда убегаю и прячусь. Но твоя походка позовёт меня, точно музыка. И я выйду из своего убежища. И потом – смотри.

Видишь, вон там, в полях, зреет пшеница? Я не ем хлеба. Колосья мне не нужны. Пшеничные поля мне ни о чём не говорят. И это грустно! Но у тебя золотые волосы. И как чудесно будет, когда ты меня приучишь! Золотая пшеница станет напоминать мне тебя. И я полюблю шелест листьев на ветру.

                                      /долго смотрит вдаль/

…пожалуйста, приручи меня… 
Принц. Я бы рад, но у меня так мало времени. Мне ещё надо найти друзей и узнать разные вещи.

Беседа  с детьми – зрителями:

-  Вы помните, что на это ответил Лис? ( Узнать  можно только те вещи,  которые приручишь. У людей не хватает времени что-либо узнать, они покупают вещи в магазинах. Но ведь нет таких магазинов, где торговали бы друзьями! )

- Приручил ли Маленький принц Лиса? ( Да)

Что для этого необходимо? (Запастись терпением; быть в ответе за тех, кого приручили.)

-Чувствуете ли вы   ответственность за чью то жизнь?

Часть 3.

1. «Друг – шоу».
Звучит музыка из телевизионной передачи «Друг – шоу», дети представляют своих любимцев – домашних животных.

-Что помогает вам быть терпеливым и верным? (Любовь)
2. Инсценировка по сказке В.Орлова «Влюблённый крокодил».
- Друга ли искал крокодил?

- Что посоветуете ему? (Поступай с другими так, как ты хотел бы, чтобы поступали стобой)

3. Стихотворение «3 подарка», перевод с английского С.Маршака.
- Можно ли преподнести живой подарок героине стихотворения?
4. «Песенка про котёнка», музыка и  слова С. Путинцевой.

Часть 4.

1. Фрагмент сказки А. де Сент Экзюпери «Маленький принц».
                            Принц подошёл к розам.
Принц. Вы ничуть не похожи на мою розу. Вы ещё ничто. Никто вас не приручил, и вы никого не приручили.

Конечно, случайный прохожий, поглядев на мою розу, скажет. Что она точно такая же, как вы. Но мне она дороже всех вас. Ведь это её, а не вас, я поливал каждый день. Её, а не вас, накрывал стеклянным колпаком. Её оберегал от ветра. Она – моя! 
Лис. Твоя роза дорога тебе потому, что ты отдавал ей все свои дни.
Принц. Потому, что я отдавал ей все свои дни.
Лис. Люди забыли эту истину, но ты не забывай, ты навсегда в ответе за тех, кого приручил. Ты в ответе за свою розу.
Принц. Я в ответе за свою розу… Я должен спешить…
Ведущая. Так что ж, выбирай дорогу.

              (Иллюстрации  двух  дорог - прямой и кривой.  Кривая  дорога  огибает спящую корову,  курицу с цыплятами, дерево…) 
2.  Представление сказки Д. Биссета «Дорога» «рисованным театром».
Принц. Мне нужно торопиться, пожалуй, я выберу…
Ведущая. Послушай вначале историю этой дороги – она вьётся и петляет, изгибается и поворачивается то вправо, то влево.

1) Поначалу она была прямая –прямая. Но потом на пути ей попалась корова. Корова спала на траве. «Проснись.» - сказала ей дорога. Но корова только приоткрыла один глаз и сказала «Му-уу!».  Пришлось дороге обогнуть её. Так получился первый поворот.

 Как ты думаешь, корова сказала «Му- уу» тревожно, почуяв опасность? Или хотела  высказать недовольство  тем, что её побеспокоили?  А, может быть, она замычала жалобно? Сыграйте её роль…
2) Потом на пути дороги встало дерево. День был жаркий, а под деревом лежала прохладная тень. «Вот где путнику хорошо отдохнуть,» - подумала дорога и не стала губить дерево, а сделала второй поворот.

         Увидев дорогу, дерево зашелестело тревожно. И сквозь шелест листвы, дорога 

          услышала…  как ты думаешь, о чём шелестело дерево?
3) Побежала дорога дальше и наткнулась на наседку с выводком цыплят. «Подвиньтесь, пожалуйста, - попросила дорога. – Я должна пройти здесь».

«Я бы с удовольствием, - сказала наседка. – Вот только вылупится последний цыплёнок, и мы сию ж минуту уйдём».

Но ждать было нельзя -  так появился последний поворот.

          Когда  вылупился последний цыплёнок, наседка рассказала ему о дороге, которая

          спасла ему жизнь. Какой рассказ услышал цыплёнок?
 К тому времени дорога добежала до места… оглянитесь на неё . Как бы вы о ней 

          сказали: - Смотрите, как вьётся наша дорога!    Или  Какая кривая получилась 

          дорога!

         - Взгляните на вторую дорогу.  Подумаете, как она стала такой прямой и назвала 

себя «шоссе»?

         -Представь, что ты оказался на этом перекрёстке. Какую дорогу  выбрал бы ты 

и почему?
  Принцу:
Ведущая. (Принцу). А какую дорогу выберешь ты? Дорогу, по которой можно ходить людям – дорогу для души, или ту, по которой мчатся в бездушной гонке автомобили и нет места ничему живому?
Принц.  Я выбираю дорогу, которая не стала шоссе, но сберегла чужие жизни, сохранила всё живое на своём пути.
Ведущая. В каких только образах ни представало добро, какие только облики не принимало…  

Часть 5.

Фрагмент спектакля А. де Сент Экзюпери «Маленький принц».

Итог занятия. 

Принц (собираясь уходить, обращается к  Лису).Но ведь ты будешь плакать?
Лис. Да, конечно!
Принц. Значит, тебе от этого плохо?
Лис. Нет, мне хорошо. Вспомни, что я говорил про золотые колосья  Самое главное то, чего глазами не увидишь.
Принц. Моя звезда очень маленькая, я не могу её тебе показать. Она будет для тебя просто – одна из звёзд. Все они станут тебе друзьями… И потом, я тебе кое – что  подарю.  (Засмеялся.)
Лис. Ах, малыш, малыш, как я люблю, когда ты смеёшься.
Принц. Ты посмотришь ночью на небо. А ведь там будет такая звезда, где я живу, где я смеюсь, - и ты услышишь, что все звёзды смеются! Как будто вместо звёзд я подарил тебе целую кучу смеющихся бубенцов…

      Звучит грамзапись  песни «Верю и надеюсь» в исполнении Н. Баскова

.     Девочки – звёздочки провожают принца, танцуя, звенят колокольчиками.
Ведущая:
      Ещё древние говорили, что не только счастье рождает улыбку, но и улыбка, порой, рождает счастье…

      Очень многое в мире зависит от тебя. От того, насколько искренне ты научишься любить – себя, людей, жизнь – весь мир, в котором ты живёшь.

      Любить – значит…(? ) беречь, жалеть, верить в добро и творить его…

Доброта – красота, 

Вот в чём суть!

И, считай, что недаром ты прожил жизнь свою,

Если даже чуть-чуть

                                                Красоту в этом мире умножил…

. 



